

通辽日报

通辽日报社出版
国内统一连续出版物号：CN 15-0006
邮发代号：15-11

中共通辽市委机关报

2023年6月

12

星期一

癸卯年四月廿五

第21271号

今日4版

铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的主线，也是民族地区各项工作的主线。民族地区的经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和党的建设等，都要紧紧围绕、毫不偏离这条主线。无论是出台法律法规还是政策措施，都要着眼于强化中华民族的共同性、增强中华民族共同体意识。要坚定不移全面推行使用国家统编教材，确保各民族青少年掌握和使用好国家通用语言文字。要统筹城乡建设布局规划和公共服务资源配置，创造更加完善的各族群众共居共学、共建共享、共事共乐的社会条件。

跟着总书记感悟和谐共生的中国智慧

□新华社记者 朱基钗 黄玥

黄河“几字弯”，九曲黄河中，苍劲有力的一笔。乘飞机从北京前往内蒙古巴彦淖尔，自东向西，航线大致沿着阴山山脉的走向。进入巴彦淖尔上空，透过舷窗，看到这样的景象：

透迤而来的黄河，遇阴山山脉转向东流。阴山高耸，如同巨大的屏风，黄河蜿蜒，就像一条巨龙。屏拱卫之下，黄河北岸，巨龙脊背之上，正是举世闻名的河套平原。

黄河南岸，库布其沙漠横亘绵延，一望无际。一抹抹醒目的绿，或连点成线，或连片成林，与漫漫黄沙交织着、较量着……

人与自然的和谐共生，在这里书写下壮美的诗篇。6月5日，正是世界环境日，习近平总书记来到巴彦淖尔。“沙”，是此行的主题。

记得两年多前，全国两会，内蒙古代表团审议现场。“统筹山水林田湖草沙系统治理，这里要加一个‘沙’字”，总书记娓娓道来，听者耳目一新。

这次来，总书记主持召开一个重要会议——加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈

会。在总书记心中，这个会“具有标志性意义”。

为了开好这次会，总书记把湖、田、林、沙、水都看遍了：先去乌梁素海，看湖；再到乌梁素海南岸的现代农业生产示范区，看田；走进临河区国营新华林场，看林和沙；前往河套灌区水量信息化监测中心，看水和渠。

还没到乌梁素海，就听到了此起彼伏的鸟鸣声。蓝天映衬碧水，宽阔的湖面上，芦苇摇曳，飞鸟翔集。

这颗“塞外明珠”，一度因污染蒙尘。总书记多次作出重要批示。

展板上，当地负责同志报告：最初“就水治水”，迟迟不见效。遵循总书记综合治理、系统治理的理念，深刻认识到问题表现在湖里、根子在岸上，治沙造林、防治农业面源污染、加强城镇生活污水治理等多管齐下，成效显著。

乌梁素海，当地人把“山水林田湖草沙是生命共同体”印在标牌上，也印刻在心间。

万物各得其和以生，各得其养以成。

党的十八大以来，“山水林田湖”，加“草”，又加“沙”。这次座谈会上，总书记再次强调坚持系统观念，扎实推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理。

我国是世界上荒漠化最严重的国家之一，现有荒漠化土地面积257.37万平方公里，约占国土总面积的26.81%，主要分布在三北地区。

超过四分之一的国土面积，防沙治沙任务不可谓不艰巨。

也正因此，东西绵延4400多公里的“三北”工程被誉为中国的“绿色长城”，“生态治理的国际典范”。

一走进新华林场，就会感受到人和时间的力量。杨树、柳树、苦豆子、紫穗槐、杨柴……一众乔木灌木，顽强地向贫瘠的土地扎根，坚韧地向上生长。

深一脚浅一脚，总书记走进正在治理的沙地，久久端详着年复一年、日复一日栽种的树，颇为感慨：“像‘三北’防护林体系建设这样的重大生态工程，只有在中国共产党领导下才能干成。”

望向一排屹立在沙丘上的杨树，当地干部说，看得见的是傲然挺拔的杨树，看不见的是年年反复补种，直到成林后，宛如一道水闸，牢牢把沙漠固定住。这是治沙人的韧劲。

走向一丛稠密的杨树，熟悉林草的专家说，为了提高成活率，当年植树用的是扦插法，治沙人把整捆的树苗插

在沙子里，密密麻麻长在一起，就像一堵绿墙。这是治沙人的韧劲。

林场里的老职工说，过去人工种树很辛苦，白天黑夜地在沙地里弯着腰挖坑，栽树、浇水，“种一棵树要磕三个头”。这是治沙人的干劲。

“三北”工程背后，是多少感天动地的英雄故事。这次座谈会上，总书记谈到了“三北精神”，并深情讲起他见过的那些用一辈子去坚守的治沙人：宁夏“治沙英雄”王有德，甘肃八步沙林场“六老汉”，塞罕坝林场望海楼的护林员夫妇……

正是无数平凡的他们，以尺寸之功积累千秋之利，创造了世界上最大人工造林面积的绿色奇迹。

“这件事不能歇脚，不能松懈。”考察中，总书记将防沙治沙比喻成“滚石上山”，“稍不留意大石头就滚了下来”，并语重心长地说：“搞生态文明建设，上要对得起中华民族的老祖宗，下要对我们的子孙后代有所交代。”

不可须臾懈怠，必须只争朝夕。

总书记发出了这样的号召：“勇担使命、不畏艰辛、久久为功，努力创造新时代中国防沙治沙新奇迹”。（下转第三版）

市委常委会召开会议

传达学习贯彻习近平总书记考察内蒙古时的重要指示、调研边境管控和边防部队建设情况时的重要指示、在加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会上的重要讲话精神

孟宪东主持

本报讯（记者 赵彦臻）6月11日，孟宪东主持召开市委常委会会议，传达学习习近平总书记考察内蒙古时的重要指示、调研边境管控和边防部队建设情况时的重要指示、在加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会上的重要讲话精神，传达学习6月9日自治区党委常委会会议精神，研究部署贯彻落实工作。

会议指出，习近平总书记始终深情牵挂内蒙古各族人民，高度重视自治区各项事业发展，此行再次深入内蒙古考察，作出重要指示、发表重要讲话，寄予殷切希望，充分体现了习近平总书记和党中央对内蒙古人民一以贯之的深情厚爱，对内蒙古工作一以贯之的深谋远虑，

对内蒙古干部队伍、部队官兵一以贯之的关心关怀。全市上下要深切体会感悟习近平总书记对内蒙古的深情厚爱，充分认识习近平总书记重要指示和重要讲话精神的重大意义，发自内心感戴恩，切实把习近平总书记的殷切期望转化为做好通辽工作的强大动力，苦干实干、团结奋斗，锲而不舍办好落实“五大任务”和全方位建设“模范自治区”两件大事，为书写中国式现代化内蒙古新篇章扛起通辽责任、展现通辽作为。

会议强调，习近平总书记的重要指示和重要讲话，高屋建瓴、视野宏阔、思想深邃，为我们进一步做好工作指明了前进方向、提供了根本遵循。要深刻理解把握习近平总书记重要指示和重要讲话的丰富内涵和精

神实质，忠诚不渝听党话，坚定不移沿着习近平总书记指引的方向奋勇前进，不断完善发展思路和工作举措，全力推进高质量发展，持续筑牢生态安全屏障，积极推进共同富裕，坚决铸牢中华民族共同体意识，严明党纪，关心支持部队建设，以工作实绩向习近平总书记和党中央交账答卷。

会议指出，学习宣传贯彻习近平总书记重要指示和重要讲话精神，是当前全市上下的头等大事也是首要政治任务。要将习近平总书记历次对内蒙古的重要指示精神相互贯通、一以贯之，加强组织领导，精心安排部署，迅速兴起学习宣传贯彻热潮，确保习近平总书记重要指示和重要讲话精神在我市落地生根、开花结果。

通辽绿电制造产业转移项目启动暨小金汽车一期工程开工仪式举行

孟宪东、奇·达楞太等出席

本报讯（记者 王晓飞 通讯员 张思敏 呼德日呼）6月11日，通辽绿电制造产业转移项目启动暨小金汽车一期工程开工仪式在科尔沁工业园区举行。

自治区党委常委、市委书记孟宪东，市委副书记、市长奇·达楞太，市领导亢永强、玄东升，科尔沁区主要负责同志出席。仪式上，奇·达楞太致辞：原国务院参事、第九届、十届全国政协常委任玉岭讲话，中国银压协会首席经济学家、小金汽车（通辽）有限公司执行董事钟永生介绍项目情况，中国机械科学研究总院集团总经理王西峰，中国机械科学研究总院集团、北京机电研究所党委书记、董事长姜超，清华大学教授、国家轻合金高级专家李建国发言，中国兵器装备集团有限公司重庆大江本信锻造有限公司总经理、中国银压协会副理事长董旭刚，天任重工有限公司总经理、中国银压协会监事长胡永毅等出席。与会领导、嘉宾按下项目启动球，见证项目正式启动，并共同为项目挥锹奠基。

通辽绿电制造产业转移项目小金汽车一期工程项目计划建设联合厂房、综合楼、66KV降压站等8个项目，建筑面积61075平方米，总投资约300亿元，达产后年工业产值将达到700亿元。项目对提升装备制造产业整体层次、加快构建多元支撑体系具有重要意义，是承接产业转移、推动经济高质量发展的重大成果。

奇·达楞太主持召开市长办公会议

本报讯（记者 任杰）6月9日，市委副书记、市长奇·达楞太主持召开市长办公会议，听取科尔沁草原山水林田湖草沙一体化保护和修复工程进展情况，安排部署有关工作。

会议强调，要认真贯彻落实习近平总书记考察内蒙古时的重要讲话精神，从政治和全局的高度、历史和现实的角度，提高思想认识，切实把工程项目建设好，为构筑祖国北疆万里绿色屏障贡献通辽力量。要强化统筹，进一步压实各方责任，各旗县各部门协调联动，高效推进项目建设。要加强调度，解决好实际问题，降低建设成本，提高工程质量。要倒排工期、挂图作战，千方百计抢时间、赶进度，必保按期完成各项绩效指标任务。要一体谋划，打造亮点，树牢一体化保护和修复理念，在建项目和建成项目系统考量，打造一批亮点工程，串点成线，连线成面，提高重大生态工程综合效益。要加大宣传力度，营造全社会共同关注、共同支持、共同参与生态文明建设和生态环境保护的浓厚氛围。

市领导亢永强、吕国华出席，有关单位主要负责同志参加会议。

全市民族工作现场观摩会在库伦旗召开

本报讯（记者 赵彦臻）6月8日，全市民族工作现场观摩会在库伦旗召开。市委常委、统战部部长赵航出席。

与会人员先后到库伦旗石榴广场、库伦镇小学等地观摩学习，了解库伦旗民族工作特色亮点、典型经验和创新举措。

会议要求，全市上下要以强烈的工作责任感、使命感，厚植统战情怀，做好统战工作，彰显统战作为。要对照年初确定的目标任务，进一步压紧压实责任，紧盯各项措施，强化监督指导，增强迎难而上信心和决心，努力在全市高质量发展中扛起“统战责任”、作出“统战贡献”。

奇·达楞太主持召开市政府党组会议暨理论中心组学习会议

本报讯（记者 任杰）6月9日，市委副书记、市政府党组书记、市长奇·达楞太主持召开市政府党组会议暨理论中心组学习会议，传达学习习近平总书记近期重要讲话重要指示批示精神和中共中央政治局会议、国务院常务会议精神，安排部署贯彻落实工作。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示批示精神，认真借鉴“千万工程”经验做法，

系统谋划通辽乡村振兴工作，统筹做好城乡环境卫生整治、产业振兴、生态建设等重点任务，健全完善各项投入机制和推进制度，加快推进乡村全面振兴，促进农民农村共同富裕。要大力发展实体经济，统筹推进传统产业改造升级和新兴产业培育壮大，加强重点产业链链链补链强链工作，加快促进三次产业融合发展，进一步制定出台促进实体经济高质量发展的政策措

施，为实体经济发展赋能。要切实保障和改善民生，精准落实减负稳岗扩就业各项措施，研究做好农村牧区富余劳动力转移就业等工作，着力补齐教育、医疗、养老、托幼、住房等民生短板，兜住兜牢基本民生底线。要高度重视审计工作，高质量完成好今年各项任务，强化审计整改督办落实，以最坚决态度、最果断措施全力以赴完成整改任务。

全市政法系统2023年第6期“政法干部讲坛”举行

本报讯（记者 张琪）6月9日，全市政法系统2023年第6期“政法干部讲坛”举行。市委副书记、政法委书记王东主持，副市长、市公安局局长王勇，市人民检察院检察长即显成出席。

会上，王勇以《坚持以习近平总书记重要论述精神武装头脑 坚决筑牢祖国北疆安全稳定屏障》为题，围绕深刻领会习近平总书关于政法工作重要论述的思想伟力，清

醒认识当前我市面临的形势和问题，深刻洞察政法工作的突破点和着力点三个方面进行了深入浅出的解读。

会议指出，全市政法战线要不断增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力，将筑牢祖国北疆安全稳定屏障作为首要政治任务常抓不懈。要牢固树立“一盘棋”思想，紧紧依靠党的绝对领导这一政治优势，推动构建党委领导、多方参与、社会协同的维护国家安

全和社会稳定工作机制。要从严格落实重大决策社会稳定风险评估机制和“检查（暗访）、反馈、整改、提升”四个常态化工作机制，切实推动有关重点工作任务落地见效。要深耕细作市域社会治理，把市域社会治理现代化作为筑牢祖国北疆安全稳定屏障的基础性工程，全力构建共建共治共享的社会治理格局，向“南有枫桥、北有通辽”的目标奋力迈进。

自治区人大常委会调研组来我市调研

研或出席座谈会。

座谈会上，调研组听取了市资源节约集约利用工作情况和中央生态环保督察反馈问题整改进展情况汇报并给予了充分肯定。调研组强调，要增强节约意识，坚持真抓实干，发挥先进典型引领作用，把节约资源贯

穿于经济社会发展全过程、各领域。要聚焦问题整改，协同推进生态环境高水平保护和经济社会高质量发展。

期间，调研组一行深入开鲁县中粮粮油通辽国家粮食储备库有限公司、生物医药开发区、中科羊草小镇、市水控科技发展有限公司等地进行调研。

截至5月末我市新签约千万元以上招商引资项目229个

本报讯（记者 任杰）年初以来，全市上下不折不扣落实全区、全市招商引资暨优化营商环境大会工作部署，牢固树立“项目为王、招商为要”理念，不断创新招商办法，拓宽引资渠道，积极服务项目建设，全市招商引资工作取得明显成效。

截至5月末，我市新签约千万元以上招商引资项目

229个，总签约额1499.26亿元，其中亿元以上项目127个、签约额1466.17亿元；新开工千万元以上项目72个，协议投资额297.46亿元，其中亿元以上项目28个，协议投资额282.28亿元；新签约项目立项手续办理88个，办结率38.4%；招商引资项目预计到投资资金84.23亿元，同比增长11%。

1—4月份，全市招商引资到位资金占全市固定资产投资的比例为75.7%，招商引资对做大全市固定资产投资规模的贡献不断加大。切实引强力度加大。1—5月份，全市新签约亿元以上项目占总签约额的55.5%，占总签约额的97.8%。其中，10亿元以上项目36个，占总签约额的15.7%，签约额1316.65亿元、占总签约额的87.8%。